

福州老年体育

表底水题

2021 · 2
总第 79 期

主办：福州市老年人体育协会



目 录 | CONTENTS

卷首语

02 不待扬鞭自奋蹄 “三牛精神”谱新篇

老体新动态

03 展望“十四五” 迈进新时代

05 以绩效考评为抓手 推进老体工作提升

06 鼓楼区老体协召开 2020 年年会

07 开启新征程 创造新业绩

08 罗源县老体协召开 2021 年工作会议

09 永泰县老体协组建东城区持杖健走队

10 筹措资金 80 万！7 片气排球场陆续竣工

11 连江老体协部署纪念建党 100 周年书画摄影作品展工作

文体展示

11 武术三下乡 温暖千万家

12 福州市直机关老体协开展太极拳进社区公益教学

13 文体联欢庆新年 城乡互动缔友情

14 辞旧迎新 再展风采

14 福州市直机关老体协举办迎新年登高持杖健走活动

培训交流

15 市老体协举办持杖健走选拔赛

16 晋安区老体协门球专委会举办 2020 年收官赛

老体心声

17 党政重视关心 我们充满信心

18 冬日健身抗疫情 迎春舞龙贺新年

19 一艘小小红船

基层简讯



不待扬鞭自奋蹄 “三牛精神”谱新篇

春节前夕，习近平总书记向大家送上节日的问候和诚挚的祝福，同时寄语发扬“为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛”的“三牛”精神，奋力全面建设社会主义现代化国家。

我们这一代老年人，都是与祖国共同成长起来的，在各自的工作岗位上艰苦奋斗、创新发展的一代人，也都曾是“孺子牛、拓荒牛、老黄牛”。今天我们更要发扬新时代的“三牛精神”，发挥余热、只争朝夕，为“十四五”开启新征程贡献自己的力量。

“胸怀千秋伟业，恰是百年风华。”站在“两个一百年”的历史交汇点，我们要以老年人体育健康为宗旨，充分发挥老体协作为党和政府联系老年人的桥梁与纽带作用，以“老有所学，老有所为，老有所乐”为目标，积极探索，务实创新，努力奋进，不断建立和完善老年人体育健康工作机制，全面推进我市老年体育事业快速协调发展。

林厚新

2021 年 2 月

展望“十四五” 迈进新时代

1月18日，福州市老体协在市老体协中心一楼康乐厅召开2020年年会，市老体协主席林厚新，常务副主席薛海玲，副主席陈明建、林恩健、王培德、潞江及各县（市）区老体协主席及秘书长参加会议，薛海玲常务副主席主持会议。

为做好疫情防控，老体协对参会同志均要求出示八闽健康码，进行体温检测，同时配发口罩，会议时间安排在一个小时以内，实现高效会议、有效防疫。

会上，林厚新主席作2020年市老年人体育工作总结。他表示，2020年市老体协在市委、市政府的重视和支持下，在市体育局的领导和省老体



协的指导下，认真学习贯彻党的十九大精神，以党的十九届四中、五中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断提高认识，全面加强老年体育工作，围绕中心、服务大局，在防疫抗疫的新形势下，坚决贯彻防疫抗疫部署，组织开展各种形式多样、丰富多彩的老年文体活动，同时加强自身建设，壮大骨干力

量，加大老年人健身康乐家园和场地建设的推进力度，努力构建满足老年人日益增长的多元化、多层次健康需求的文化体育服务体系，各项工作取得了一定的成效。

对于 2021 年的工作思路，他强调，当前疫情防控形势还很严峻，2021 年福州市各级老体协要在继续配合落实抗疫、防疫工作的前提下，学习贯彻好党的十九届五中全会精神，主动作为，以新的作风、新的作为、新的成果，开创老年人体育工作新局面。一要加强组织建设，配齐、配强县区老体协领导班子，完成市、县(区)老体协换届；二要以庆祝中国共产党成立 100 周年为主题，广泛开展丰富多彩的老年人文体健身活动；三

要全力迎战全国第四届老健会，办好第十一届市老健会，积极备战省第十一届老健会；四要继续加强场地建设，落实“十四五”康乐家园创建规划；五要加强党建工作，做好宣传工作。

他表示，2021 年起我国将进入“十四五”新时期，积极应对人口老龄化已经上升到国家战略的高度，各级老体协要抓住这难得的契机，乘势而上，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下，认真谋划、主动作为，开好头、迈好步，以新的理念，新的姿态，新的作风，迈进“十四五”开局之年，为福州市老年体育事业作出新的贡献。





以绩效考评为抓手 推进老体工作提升

——福清市 2020 年度创建“老年人健身康乐家园”绩效考评工作圆满收官

根据福清市效能办安排，1月11日至22日，市老体协分三组赴全市24个镇街就创建老年人健身康乐家园工作进行绩效考评，按“六有”要求分解评分，其分值占各镇街绩效考评总分(100分)中的5分，考评组还抽查了各镇街一至二个村（社区）创建点。

“老年人健身康乐家园”的“六有”要求实际涵盖了老体协的全部主要工作。在省市老体协的指导下，福清市党政领导的重视支持下，市老体协以绩效考评为抓手，推进老体各项工作全面提升发展，考评工作已开展了五年。

目前，福清市各级老体协班子健全、坚强有力，辅导员队伍不断壮大，文体活动蓬勃开展，活动经费稳妥有



保障，各镇街财政拨款都在每年5万元以上，有的达19万元，重大活动另有追加，大村年均1万元以上，小村5000元以上。老年人活动场所不仅数量增加，质量也在提升，“老年人健身康乐家园”创建工作成效显著，至2020年底已获省和福州市老体协授牌单位381个，其中省级73个，其余为福州市级（2020年上报68个尚未审批）。

(供稿：福清市老体协 翁其孝)



鼓楼区老体协召开 2020 年年会

1月26日,鼓楼区老体协在东街街道文化站召开2020年年会。各街(镇)、区直机关、教工老体协常务副主席、秘书长参加会议。

区老体协主席严孝义作2020年工作报告。他指出,2020年区老体协扎实推进组织建设、防疫抗疫、线上交流、文体活动、备战老健会、创建康乐家园、场地建设和老体宣传等工作,取得了突出成绩。

他对2021年工作提出了明确要求,特别强调要以庆祝中国共产党成立100周年为主题,全方位、多层次开

展丰富多彩的老年人文体健身活动,积极参与市老体协举办的“百年辉煌”文艺展演和庆祝建党100周年书画摄影展,展示老年体育事业发展丰硕成果和老年群众健康幸福的精神风貌。



(供稿:鼓楼区老体协 王孝铣)



1月21日，长乐区老体协召开2020年年会，区老体协领导班子及各镇乡街道、区直老体协主席参加会议。

区老体协常务副主席陈学松主持会议，传达省、市老体协2020年年会精神。常务副主席陈宝国作年度工作报告，总结了2020年六项主要工作情况，部署了2021年六项主要任务。

郑金德主席作总结讲话，他就如何认真贯彻落实省市会议精神，特别

是王美香主席、林厚新主席的讲话精神提出意见，强调要认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，以只争朝夕的干劲，抓重点、攻难点，把备战福州市第十一届老健会、区老体中心建设、康乐家园及老体场地设施建设几项重点工作抓紧抓实，以优异成绩向建党100周年献礼！

供稿：长乐区老体协
文：陈宝国 图：张善凯



罗源县老体协召开 2021 年工作会议

1月30日，罗源县老体协召开2021年工作会议，县老体协领导班子成员和各乡镇老体协负责人共27人出席会议。

县老体协柯受安主席作2020年工作报告。他指出，2020年县老体协认真贯彻落实市老体协工作部署，扎实推进防疫抗疫、居家健身、线上交流等文体活动，在创建康乐家园和老体宣传等方面都取得了可喜成绩。

对2021年工作安排，他提出，一是以庆祝建党100周年为主题，全方位多层次地开展老年人文体健身活动，选送优秀作品参加市老体协书画摄影展；二是加强各项目骨干培训力度，积极备战市老健会；三是以“十四五”规划为契机，继续抓好康乐家园创建工作；四是抓好党建工作，确保思想和行动上和党中央保持高度一致。

(供稿：罗源县老体协 郑信光)





永泰县老体协组建东城区持杖健走队

1月4日,永泰县老体协执行主席张智雄、副秘书长张若勇、城峰镇老体协主席吴泽修、常务副主席林家福一行赴城峰镇东城区东门社区考察持杖健走队组建情况,并召开动员会,鼓励群众踊跃参加。

东城区为新开发的住宅区,有东门、旗山、小东坑、龙峰4个社区(村),人口3万多,老年人口3000多,大多

数是山区乡镇迁移下来的。他们长期居住在山区,擅走路,对持杖健走易学、易练。

东城区老体协主席张国永年前参加了市协持杖健走培训,收获颇丰,此次受县老体协委托推动健走队筹建事宜,遂与林秋平教练员带领群众一起练习,体验持杖健走的乐趣。

(供稿:永泰县老体协 张智雄 张若勇)





筹措资金 80 万！7 片气排球场陆续竣工

福清市港头镇党委、政府极为重视“康乐家园”建设。早在 2019 年初，就决定每个村每铺设一个气排球塑胶场地补贴 2 万元。

2020 年镇老体协对各个村进行拉网式摸排, 找出基础较好的七个乡村, 分别是光辉村、沁塘村、东元村、汕头村、后卓村、梓园村、白玉村, 在这七个村两委的重视和密切配合下, 选地、硬化、铺设塑胶等工程在七个村中陆续展开。在镇、村高度重视下, 七片气排球场地陆续竣工, 其中光辉村兴建了室内气排球馆, 其余为露天场地。



这七片场地总耗资近 80 万元, 镇政府投入 14 万元, 其余为各个村自筹。这七片场地的建成, 为申报“康乐家园”创造了条件, 也为村镇老年人的体育健身提供了场地保障。

(供稿: 福清港头镇老体协 高义寿)



连江老体协部署纪念建党 100周年书画摄影作品展工作

1月22日，连江县老体协常务副主席黄云平主持召开“参加市老体协纪念建党100周年书画摄影作品展”工作会议，召集8位有书法、美术、剪纸、摄影等特长的会员学习文件精神，安排参展作品的准备工作，并要求大家精心创作，于3月底前完成作品上报。



(供稿:连江县老体协 黄云平)

武术三下乡 温暖千万家

近日，长乐区金峰镇老体协开展元旦春节武术三下乡活动。镇老体协主席李国宝、陈秀兰夫妇带领镇武术队、太极拳队到村居展演，丰富了基层文化生活，推广了武术项目，吸引了更多人崇武健身。

(供稿:长乐区老体协 文:陈宝国 图:张善凯)





为推广和普及太极拳，市直机关老体协体育馆辅导站与市武协太极拳专委会联合开展太极拳进社区教学活动。由全国及省老健会比赛金牌获得者林亦枰担任授课老师，每周定时、定点到社区为居民义务教拳，先后有水部街道福新、莲宅社区的中城名仕汇、佳和花园、东光花园和小桥新苑四个小区近70位居民参加学习。



太极拳社区教学，送技术上门，让大家在家门口就能得到正规的培训与指导，大大提高了教拳的质量和效率。

新年伊始，市直机关老体协体育馆站已经三进社区开展培训教学活动，受到社区太极拳爱好者的热烈欢迎。教练凭着丰富的经验将太极拳理论结合练拳实践，用通俗的语言，深入浅出地反复讲解、把动作分解示范，还把每天的教学视频发到小区微信群，专业的启蒙教学，使许多零基础的学员听得懂、学得会、记得牢、用得上，深受大家的欢迎。

供稿：福州市直机关老体协

文：林亦枰 图：卢庆华

文体联欢庆新年 城乡互动缔友情



1月1日上午8点,永泰县老体协执行主席张智雄带领县老体协气功队、舞蹈队一行18人前往嵩口镇,与镇老体协联合开展“庆元旦”文体联欢活动,共庆新年的到来。

嵩口镇老体协功气球队率先登场,这支队伍虽建队时间不长,但经过刻苦训练,已掌握了功气球套路要领,动作流畅、舞姿优美。

县老体协气功队上场表演了健身气功《易经筋》和《马王堆》,歌舞队表演了具有地方特色的《伞舞》《扇舞》等节目,轻柔的身姿、优雅的动作,博得观众阵阵掌声。



活动还展示了《24式太极拳》《32式太极剑》《42式太极拳》《广场舞》等节目,受到了在场观众的赞赏。

这次联欢活动,开辟了一条“城乡互动、乡镇联袂”文体活动的新路,为永泰县老年人健康的文体活动创造更好的服务平台。

(供稿:永泰县老体协 张智雄 张若勇)



辞旧迎新 再展风采



1月14日上午，白马河活动站25名队员受福建省电视台记者邀请，来到福州西湖湖畔广场，与太极拳冠军庄莹莹一起展示健身气功八段锦。大家整齐的队形、标准的动作，充分展现出福州老年人积极向上的精神风貌。

(供稿:台江区老体协 王美珠)

福州市直机关老体协 举办迎新年登高持杖健走活动

新年第一天，福州最低气温只有3度，40多名市直机关老体协持杖健走队的队员们不畏严寒来到金鸡山公园，开启新年第一天的迎新年登高持杖健走活动。在清晰的空气中步行，队员们高兴地说：“持杖健走是个非常好的健身项目，每年的新年登高我们都坚持参加，很有意义。”



供稿:福州市直机关老体协
文:邓小莉 图:杨惠娟



市老体协举办持杖健走选拔赛

1月24日，福州市老体协在金山田径场举办持杖健走选拔赛，共有17名运动员参加，常务副主席薛海玲，副主席林恩健、王培德，顾问高慧萍到场观看并为运动员加油。

比赛分为400米技术动作个人赛及5公里越野赛。持杖健走国家级裁判邓小莉、杨惠娟、崔碧华等6名裁判负责计时，判罚。



薛海玲常务副主席为运动员鼓劲

虽然冷空气来袭，气温偏低，但赛场上热气腾腾，运动员们你追我赶，分外热烈。





晋安区老体协门球专委会举办 2020 年收官赛

2020 年 12 月 31 日，晋安区老体协举办全民健身“迎新杯”门球比赛，本次比赛是晋安区老年人全民健身门球运动 2020 年的年终比赛，来自平原乡镇街道、区直机关老体协 7 支代表队近 60 名运动员参加。

在区老体协领导重视下，在专委会全体成员和全区门球爱好者的共同努力下，区门球专委会成立以来一年多的时间里积极组队参加省、市、区各种门球赛事，收获颇丰。在福州市第二十五届运动会门球赛上取得第五名；在福州市老体协组织的门球交流活动中取得第一名；在福州市五区联赛和



市直门球联谊赛五场比赛中，取得四次第一名和一次第二名的好成绩。

门球专委会作为晋安区老体协活动的排头兵，将为今后区老体协其他项目专委会的设立和开展活动提供更多更好的经验和成绩。

(供稿：晋安区老体协 徐融)



党政重视关心 我们充满信心

近年来，闽清县委、县政府高度重视老年体育工作，加大对老体协经费的投入力度。2018年市老体协林厚新主席一行来梅调研时，陈忠霖书记（时任县长）对县老体协工作提出四点要求，特别要求各乡镇加大对老体协活动经费的投入力度，保障每年不少于3万元的老体协活动经费。

三年来，县委、县政府主要领导亲自过问各乡镇政府对同级老体协经费的投入情况，各乡镇党委、政府也高度重视，认真执行，一半以上的乡镇年度经费都超过3万元，其中白中镇经费达到10万元。



陈忠霖与参加老年人阳光体育文体展示的演员亲切握手，祝贺演出成功

党政领导的重视关心为县老体协的工作指明了方向，大家对做好老体协工作充满信心，决心增强服务意识，用老年体育工作的优异成绩向中国共产党成立一百周年献礼。

（供稿：闽清县老体协 张景光）



冬日健身抗疫情 迎春舞龙贺新年

马尾区健身舞龙队自2018年成立以来,认真学习各种动作技巧,不断壮大队伍,已有20多位队员常年参加舞龙队练习。他们利用傍晚时间在公园、小区空地、江滨廈道练习舞龙。个人舞龙快慢有致、动作熟练,队伍展示进退有序、配合默契。

临近春节,舞龙队积极贯彻上级疫情防控部署,在小范围坚持开展健身活动,分散练习,加强健身,提高自

身免疫力,大家三五成群,配合练习,舞出精神,传递正能量,成为区老年人健身活动中的靓丽风景。

历经寒冬是阳春,相信疫情过后,舞龙队将会以崭新的面貌参加到社会公益及文化宣传活动中,传播传统文化,扩大影响力,吸引更多的老年朋友们参与到舞龙健身的队伍中来。

(供稿:马尾区老体协 吴星)



一艘小小红船

——庆祝中国共产党建党 100 周年

长乐区老体协 陈增华

一艘小小红船
是百年奋斗历程的起点
它是启蒙之船、理想之船
奋斗之船、复兴之船

一艘小小红船，它是启蒙之船
南湖一叶轻舟的红船负重踏浪
划开血液如水的古华夏历史
虎狼挡道，山河破碎
路遥荆棘，长夜难明

七月的朝阳似火
卷走东方大漠的黑夜迎来晨曦
从此四万万同胞有了引路人
星火燎原，大地生辉
“只有共产党，才能救中国”
这一真理在世界的东方屹立
一艘小小红船，它是理想之船
百年征程波澜壮阔
百年初心历久弥坚
我们已写好中华理想的序章
改革开放的花园里百花齐放
神舟飞船翱翔，航空母舰逐浪
“一带一路”在激进的潮流中正上着彩装
生态文明建设书写了绿色发展的大国气象

美丽乡村振兴沉静了浮躁的心房
长江不舍昼夜承载着崛起的希望
“天安门”是秀美画卷上殷红的印章

一艘小小红船，它是奋斗之船
艰难方显勇毅
磨砺始得玉成
我们用中国人的双手、双肩、双脚
一次次将辉煌和传奇缔造
我们用大数据、云计算、物联网
掀起中国式的头脑风暴
我们用天眼探穹、北斗组网、嫦娥五号
让神秘的星汉之途不再迢迢
我们有举世瞩目、令人赞叹的港珠澳大桥
我们还有义正词严、自信从容的大国外交

一艘小小红船，它是复兴之船
我们迎着灿烂的阳光
飞向太空，驰骋海洋
我们是优秀的中华儿女
谱写人民时代的新篇章
我们迎着风雨走向诗和远方
万众一心挽起臂膀
承载着人民的重托，民族的希望
越过激流险滩，穿过惊涛骇浪
成为行稳致远的巍巍巨轮
领航中国，创造辉煌

一艘小小红船
是百年奋斗历程的起点
它是启蒙之船，理想之船
奋斗之船，复兴之船

基层简讯



1月1日，福清市老体协地掷球专委会开展庆祝2021年元旦系列活动。



西湖柔力球站举行成立16周年年会及文艺展演。



1月31日，闽侯县甘蔗街道老体协举办“众志成城抗疫情 八闽首邑展新姿”文体艺术展示活动。



1月1日，闽清县坂东镇溪西村举办“庆元旦迎新春”歌舞联欢晚会。



1月6日，市直老体协柔力球分会举行18周年庆祝会。



1月11日，金沙镇老体协开展门球训练。



1月8日至10日，长乐区直老体协开展新春走访慰问活动。



仓山区老体协举办太极拳剑培训。

春节防疫不容忽视



春节防疫
少聚集 勤洗手
戴口罩
冬季 提倡原地过年
不扎堆 非必要不返乡
防疫指南
多地疫情显现

编辑委员会

主任：林厚新
副主任：薛海玲
执行主任：潞江
执行副主任：卢湘玉
策划：刘明辉
编辑：曾少花
封面摄影：吴友亮

编印单位：福州市老年人体育协会
印刷单位：福州麟造印刷有限公司

编辑部

地址：福州市鼓楼区海潮路 51 号
福州市老年人体育活动中心
邮编：350001
电话：0591-22030035
传真：0591-22030032
投稿邮箱：fzs1tx@163.com

发送对象：福州市各级老体协
印刷数量：1300 册